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Otázky 8: Gravitace.

Klikněte prosím na tlačítko „Startÿ. Na konci testu klikněte na tlačítko „Vyhodnoceníÿ.

1. Na obrázku 1 je centrální částice obklopena dvěma kruhovými prstýnky částic s poloměry r a R, kde R > r. Všechny
částice mají hmotnostm. Jaká je velikost a směr výsledné gravitační síly, kterou působí částice v prstýncích na centrální
částici? (Konstantou κ rozumíme gravitační konstantu.)

Obr. 1.

výsledná síla má velikost F = κ 2mr2 a směr svisle dolů, výsledná síla je nulová,
výsledná síla má velikost F = κm2

r2 a směr svisle
vzhůru,

výsledná síla má velikost F = κm2

r2 a směr svisle dolů,

výsledná síla má velikost F = κ 2mr2 a směr svisle
vzhůru.

2. Družice 1 s hmotností m1 obíhá planetu po kruhové dráze o poloměru r1, družice 2 s hmotností m2 obíhá stejnou
planetu po kruhové dráze o poloměru r2, kde m2 > m1 a r2 > r1. Obě družice se pohybují se stejnou velikostí
obvodových rychlostí. Pro velikosti úhlových rychlostí ω1 a ω2 obou družic platí:

ω2 = ω1, ω2 =
r2
r1
ω1, ω2 < ω1, ω2 =

m2
m1
ω1, ω2 > ω1.

3. Míč o hmotnosti m vzdalujeme z povrchu planety o hmotnosti M . Rozhodněte, které tvrzení je správné:

potenciální energie soustavy míč + planeta klesá,

práce konaná gravitační silou, kterou působí planeta na míč, je kladná,

práce konaná gravitační silou, kterou působí planeta na míč, je nulová,

potenciální energie soustavy míč + planeta roste,

potenciální energie soustavy míč + planeta se nemění.

4. Družice 1 o hmotnosti m1 ve vzdálenosti r1 a družice 2 o hmotnosti m2 ve vzdálenosti r2, kde m2 > m1 a r2 > r1, jsou
geostacionární družice planety Země (nachází se neustále nad jedním bodem povrchu Země). Pro velikosti úhlových
rychlostí ω1 a ω2 družic platí:

ω1 =
m1
m2
ω2, ω1 = ω2, ω1 =

r1
r2
ω2, ω1 =

m2
m1
ω2, ω1 =

r2
r1
ω2.

5. Družice 1 s hmotností m1 obíhá planetu po kruhové dráze o poloměru r1, družice 2 s hmotností m2 obíhá stejnou
planetu po kruhové dráze o poloměru r2, kde m2 > m1 a r2 > r1. Obě družice se pohybují se stejnými úhlovými
rychlostmi. Pro velikosti obvodových rychlostí v1 a v2 obou družic platí:

v2 < v1, v2 > v1, v2 =
m1
m2
v1, v2 = v1, v2 =

r1
r2
v1.
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